

# 一个城市女孩的村官之路

土路变水泥路,旧桥变新桥,武莉娟告诉您惠民县西庞村一年来的变化

文/片 本报记者 刘涛 谭正正 通讯员 邢丽

从2007年惠民县首次招收大学生村官,到现在已有270余名大学生服务于惠民的边陲小镇。去年,又有一批大学生来到惠民,其中7名大学生被分配到惠民石庙镇。武莉娟,这位80后城市女孩,作为七名中的一员,成为石庙镇西庞村的一名大学生村官。从没下过地、干过农活的她,当村官近一年,不仅学到不少本领,还实实在在看到了乡村的变化。她常说,大学生当村官,给村里带来最大的变化就是村民经济观念的转变。



武莉娟指着身后在建的葡萄园,这是她入村以来参与的最引以为豪的事情。本报记者 刘涛 摄

## 通过师姐认识村官,抱学习态度当上村官

石庙镇西庞村是惠民县比较贫困的乡村,村中有120户人家,男壮丁大都已外出打工,只剩下妇女、孩子和老人,这里就是武莉娟所任职的乡村。

6日,记者驱车来到西庞村,一排排民房被粉刷成黄色,让人眼前一亮;道路干净整洁,人走在上面,心情也舒畅。

记者刚下车走了没几步,武

莉娟就跟着村里的领导从小胡同里出来,扎着马尾辫、身穿运动装、脚蹬运动鞋、手提公文包,给人的第一感觉就是干练。

武莉娟邀记者到她办公的地方看一看,跟着她来到一座民宅前,要不是门口旁“西庞村委会”几个字,记者还以为走错了地儿。听武莉娟说,村委会办公大楼正在建设,建成后,将会整体搬迁到

那儿。

穿过大门,来到屋内,房间分设客厅和会议室,屋内摆设简单有序,给人以宽敞明亮之感。

武莉娟今年25岁,去年毕业于鲁东大学外语专业。还在读大二的她,无意间听到同样是大学生村官的师姐张广秀的事迹,让她深受感动。从那开始,她对大学生村官有了初步认识。

到了大学毕业那年,武莉娟在忙着实习、写毕业论文之余,开始思考她的未来。“当时,宿舍里就我一人,空荡荡的,感觉有点孤单,正是这段时间,让我安静下来,开始认真思考未来我要干什么。”她整整想了一周,在感慨大学时光飞纵即逝之余,在对过去四年做出深刻总结之后,她决定要找一份既能让自己学习又有利

于她今后踏入社会的工作。

此时,大学生村官的宣传简历在校园里贴得到处都是,其中,简历中“今年的大学生村官将服务于省组织部统一委派的第一书记”的条款,让武莉娟喜出望外,她心想如果跟着优秀的干部学习,肯定会受益颇多,就这样,她抱着学习的态度踏上了村官之路。

## 不善与陌生人搭讪,每天逼着自己说话

武莉娟从小生活在东营广饶县城,从没下乡干过农活的她,初来乍到,却能迅速进入角色。2012年8月1日,武莉娟到西庞村报到,那天正好下大雨,穿着高跟凉鞋的她,还没走几步,脚就深陷泥里。路窄、难走、卫生条件差,这是西庞村给她的第一印象,也让她深知,农村不比城市,她需要俯下

身子,踏实干工作,才能改变这一切。

第二天,武莉娟换上一身运动装,脚穿运动鞋,来到村里,开始入户走访。刚开始,工作并不顺利,由于地方方言较为浓重,有时,一句话,她要问上三四遍才明白,日子久了,她也耳濡目染,学会了当地方言,与村民沟通起来

也容易很多。

武莉娟生性有些内向,不愿和陌生人说话,为了能更好地了解老百姓的生活,每天,她都逼自己和街头的大爷大娘们聊上两句,可刚说第一句,下一句又不知道该说什么,往往以尴尬收场,但日子久了,和村民混得脸熟了,话也就多了起来,现在,当

她不忙时,还经常到村民家里串门,与他们成了朋友。

每天早晨7点半进村,下午六点离开,除了每天干正常工作之外,她另一个工作就是在村里转,观察村里每一个细节。有一次,她走到村东头的水库旁,发现几个孩子正在水中游泳,生怕出危险的她,硬拉着他

们上了岸,事后,她向领导申请在水库旁安上一个警示牌,以作提醒。

每天,武莉娟做的都是些琐碎之事,但当看到自己的工作内容随着村里的施工进度不断改变时,心里说不出的高兴,因为每一次工作内容的更新,意味着村里或多或少的改变。

## 昔日村庄焕然一新,打工者回家居然认不出

武莉娟在西庞村任职近一年,亲身参与到村里的工程建设,村里点滴变化,她都看在眼里,记在心里。刚到西庞村时,武莉娟感受最深的是村小,道路难走,特别是雨季,路上积水严重,给人们出行造成不便。她告诉记者,以前村东头有座通往村里的石桥,桥面很窄,只允许电动车、摩托车、自行车通过;村西头有一条通往邢马村的小土路,孩子们上下学都要经过此

地,但一到下雨天,孩子们上学就犯了难。乡村路难走,居住环境也差,以前村民将垃圾都扔到村东边的大沟里,每当行人路过,都要捂住口鼻,甭提多难受了。

去年八月份,村委班子在第一书记的带领下,按照原先规划,开始进行村居改造。武莉娟有幸参与了整个工程建设,也见证了西庞村的变化。下雨天,村里积水严重,村委会就在地下埋了一条很粗的排水管

道,解决了排水问题;村里道路难走,村委会就雇施工队在原先土路的基础上铺上了一层水泥路,路面不仅开阔,而且也干净了。村西头原先通往邢马村的那条小路,也换了新装,转眼变成了宽敞的公路,孩子们雨天上学,再也不用发愁了;村东头那座窄石桥,经过重建,变成了一座能过轿车的新石桥,村内外村的距离顿时拉近了许多。

现在,西庞村的改造仍在进行

中,武莉娟带记者来到村头,观看西庞村的规划示意图,她指着一条环绕在村子周围的小河告诉记者,现在这条河渠还没建成,等完成后,水环绕在村子周围,不断流动,将成为村中一景。说起村中规划,武莉娟刚开始看到规划图时,半信半疑,认为规划和实际总有些差距,可当她看到每一件工程严格按照规划图有条不紊展开时,她这才相信,未来的西庞村值得期待。

村子变化大,让那些长期在外打工的村民摸不着头脑,走时村庄一切如旧,等回来时面貌却焕然一新,“一些打工者回来时,甚至认不出自己的村子来。”

村子面貌焕然一新,也便宜了西庞村的小伙子,以前,邻村的女孩嫌西庞村穷,都不愿意嫁给该村的小伙子,可经过将近一年的建设,西庞村变漂亮了,该村的小伙子也成了香饽饽。

## 为了帮乡亲们致富,正建50亩葡萄园

西庞村老人、孩子较多,尤其是老人,饭后没事干,就坐在村头聊天拉呱,一坐就是一天,为了丰富他们的生活,村里建起了篮球场,操场上专供老人健身的器材,“刚开始时,老人只盯着那些器材看,不会用,我就示范给他们看,现在,每天早晨,他们都到那

里锻炼一下身体,甭提多高兴了。”

一个村子要发展,关键是要转变村民的经济观念。以前,西庞村主要靠种植小麦和玉米为主,利润薄,很多村民选择外出打工,逢年过节时才回家一次。为了能帮老百姓致富,聚集劳动力,村里

正建50亩葡萄园,等建成后,会承包给个人,以此提高村民收入。

建园前,青岛一家种植园负责人曾亲自带着葡萄样品来村里搞讲座,为了说服老百姓参加讲座,前期村委会挨家挨户搞动员,发传单,终于功夫不负有心人,讲座那天,会议厅挤满了人,这让身

为村官的武莉娟放了心,那天村民听得格外认真,特别是现场提问环节,在场人员从种植到销售接二连三地发问,让现场热烈起来,原本一个小时的讲座,用了一上午才完成。

现在,村里还打算建设一个牛棚,一个厂子,让外出打工人员重新回到村里,使他们足不出户,就能挣大钱。

西庞村的巨大变化,深深吸引了这个城市女孩武莉娟,她看到了农村的发展潜力,她告诉记者,以后,她可能会留在村里,承包几亩葡萄园,养上几头牛,自己创业。